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COMUNICATO STAMPA
Abruzzo, Pietro Ciucci (Anas): oltre 340 milioni di lavori in corso e di prossimo avvio 
In occasione della cerimonia di apertura al traffico della galleria Serralunga sulla strada statale 696 “del Parco Sirente Velino” l’Amministratore Unico Pietro Ciucci ha tracciato un bilancio dei lavori nella regione Abruzzo, dove gestisce direttamente una rete stradale e raccordi autostradali di oltre 1.000 km.
Il totale degli investimenti complessivi per lavori realizzati, in corso e programmati in Abruzzo, a partire dal 2006, è di oltre 1,4 miliardi di euro. L’importo dei lavori ultimati nello stesso periodo è di 190 milioni di euro (inclusa l’opera che si inaugura oggi). Gli investimenti già in corso nella regione ammontano a circa 87 milioni di euro. L’Anas ha inoltre già inserito nei propri programmi ulteriori investimenti per quasi 1,1 miliardi di euro, dei quali 200 milioni di euro di prossimo avvio.
Per quanto riguarda la manutenzione straordinaria, dal 2006, sono stati ultimati 134 interventi per oltre 98 milioni di euro, mentre attualmente tra lavori in corso e di prossimo avvio si raggiunge un importo di circa 60 milioni di euro.

In particolare, sulla strada statale 17 “dell’Appennino Abruzzese e Appulo-Sannitico” proseguono i lavori relativi alla variante di L’Aquila, secondo lotto ed in particolare il raccordo tra la strada consortile Mausonia e la strada statale 17 ter. L’intervento ha un importo complessivo lavori di oltre 20 milioni di euro l’ultimazione è prevista per aprile 2013.

Sulla strada statale 81 “Piceno-Aprutina” proseguono i lavori di ammodernamento nel tratto compreso tra l’abitato di Villa Lempa al km 13,900 e Contrada La Cona al km 33,300 per un importo di oltre 19 milioni di euro. L’ultimazione è prevista per marzo 2013.

Sulla strada statale 652 “di Fondo Valle Sangro” proseguono i lavori di costruzione del tratto compreso tra la stazione Gamberale e la stazione di Civitaluparella, secondo lotto, secondo stralcio, primo tratto, per un importo lavori di oltre 40 milioni di euro. L’ultimazione è prevista per luglio 2013.

Sulla strada statale 80 “del Gran Sasso d’Italia”, proseguono i lavori di costruzione di una variante tra Teramo e Giulianova lotto 0, in particolare i lavori di completamento del tratto tra Teramo centro e la località La Cona per un importo di  quasi 7 milioni di euro. L’ultimazione è prevista per maggio 2013.

L’Aquila, 29 dicembre 2012
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